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čtvrtek 13. června 2024
                                          

Milí přátelé! 

Já píšu moc rád.
Je to pro mne druh terapie.
Ale už pár let jsem neměl dovolenou.
A trochu si už připadám stahanej jak péro od rolety.
A navíc mám pár týdnů na to napsat větší text o jednom starém pražském domě
– a rád bych tu dohodu splnil.
Nechci vydávání Trosečníka přerušit, jen se budu víc soustředit na Český ráj 
a ty vzdálenější oblasti trošku vypustím…  
Omlouvám se, ale nerad bych dopadl jako tenhle nosič zpráv z jedné mé milé 
obce…    J 



   turnov

  Špéra byla, je a bude 

Obměna vystavujících pedagogů – dvojici Juliana Höschlová a Kateřina 
Krausová prezentující velkoformátové digitálních malby tištěné na textil 
a autorské skleněné objekty vystřídali kolego-
vé Pavlína Končická a Václav Nikendey. 

Pavlína Končická představuje tvarově čisté 
a lapidární nástroje denní potřeby balancující
na pomezí autorského díla a sériově vyrábě-
ného utilitárního nástroje, zatímco individua-
lizované a řemeslným zpracováním sofisti-
kované nože a břitvy Václava Nikendeye
akcentují výtvarnou kvalitu umělecko-
řemeslného artefaktu.

Oba zástupci kovářského zaměření, Pavlína
Končická a Václav Nikendey, budou své
autorské kolekce nožů prezentovat v nápadité 
a navzájem komunikující instalaci do 1. srp-
na. Poté se představí tvorba dalších dvou
pedagogů SUPŠ a VOŠ Turnov. Obor zlat-
nictví a design šperku představí prostřednic-
tvím autorských šperků a objektů Lucie
Laurynová a Zuzana Janevová.  (MČRT)

  Piloty nové knihovny jsou navrtané, brzo dojde na desku

Zatím přesně podle harmonogramu jde stavba nové knihovny ve Skálově ulici. 
Touto dobou je kompletně navrtáno všech 24 hlavních pilotů.
Stavební firma několik dní pracovala na záporovém pažení zadní stěny, aby 
směrem k parku břeh nesjížděl. Ve stěně se bude ještě pokračovat v další části, 
kde bylo při hloubení stavební jámy minulý týden objeveno sklepení, tzv. 
mačkárna skla. Průzkum sklepení archeology teprve čeká, statik musí určit, zda
je pohyb v prostorách bezpečný.
Snahou všech je historické sklepení zachovat, proto došlo na staveništi opět 
k přeměření. Dobrou zprávou je, že se tam nová knihovna vejde a objev není 
z hlediska stavby komplikací. 

Na stavbě jsou hotové drenáže pod základovou deskou, aby mohla odtékat voda.
Dále se dělají vsaky a vše se připravuje na napojení na kanalizaci. Podle 
předběžných odhadů dojde koncem příštího týdne na podkladní beton a začne 
se vázat deska. 
Zhotovitelem stavby je společnost BPBP, Kosmonosy – Česká republika. 

(Zdenka Štrauchová, Turnov)



  Turnov připravuje další etapu revitalizace centrálního parku u Skálovy 
ulice, pokusí se na ni získat evropskou dotaci. Žádost si podá ještě v červnu do 
programu IROP - Zelená infrastruktura. Náklady na revitalizaci odhaduje 
město na 22 milionů korun, dotace by mohla pokrýt zhruba 40 procent. 
Informoval starosta města Tomáš Hocke (Nezávislý blok). 

Centrální park patří ve čtrnáctitisícovém Turnově mezi oblíbená místa k trá-
vení volného času, koná se tam i řada nejnavštěvovanějších akcí ve městě. Zatím
poslední uspořádanou byly řemeslné trhy, předminulý víkend na ně přišlo zhru-
ba 11.500 lidí. Kolem parku jsou muzeum, městský úřad, letní kino, sokolovna, 
Středisko volného času Žlutá ponorka nebo základní a střední škola.

Postupná revitalizace parku vychází z architektonické studie, kterou má město 
zpracovanou z roku 2015. Zatím hotový je průchod Františkánskou zahradou 
i přes muzeum, vydlážděné jsou některé cesty, v parku přibyl mobiliář a díky 
přivedení užitkového vodovodu jím protéká potůček a vzniklo v něm i několik 
tůní. Zatím největší investicí do parku bylo vybudování dětského hřiště za devět
milionů korun, podle starosty je hojně využívané. 

V připravované etapě chce město v parku vybudovat zavlažovací systém 
s akumulační nádrží, aby trávník zvládal zvýšenou zátěž. „A to by mohlo 
pomoct i tomu, že v parku budou moci být náročnější květinové výzdoby a jiné 
věci, které potřebují více péče a hlavně vody,“ řekl starosta. 
Součástí chystané etapy je také výměna části asfaltových povrchů za dlažbu, 
sadovnické úpravy i zásadní úprava vstupů od Pacltovy huti ze Skálovy 
a Husovy ulice.  / Genus



  Turnovské kulturní tipy: 

čtvrtek 13. června od 17 hodin, knihovna na vlakovém nádraží
Křest knihy: Tajemství domu v L.
Spisovatelka Šárka Andrlová pokřtí svoji knižní novinku s názvem Tajemství 
domu v L. Tajemný příběh s překvapivou zápletkou se odehrává nedaleko 
Turnova, a to v Jizerských horách. Kmotry křtu se stanou spisovatelky Petra 
Langová a Martina Boučková. Hudební doprovod zajistí kytarista Zdeněk 
Pavlíček. 

pátek 14. června, 19.00, Letňák bar 
Trijo
Královohradecké uskupení zahraje irskou i českomoravskou hudbu 
v komorním provedení. 

sobota 15. června, 19.00, Letňák bar 
SBV: Výroční Open Air v Turnově
Společnost bloumající veřejnosti vás zve na oslavu v areálu letního kina:
18:00 – Čmukaři: S čerty tanči 
Pohádka pro děti alternativního loutkářského souboru.
19:30 – Společnost bloumající veřejnosti: Záblesk
Komedie o banálním manželském trojúhelníku v zcela nebanálním prostředí.
20:30 – B4 
Koncert české hudební skupiny věnující se často improvizované hudbě. Nejedná
se o žánrově vyhraněnou kapelu, nicméně vychází především z krautrocku, 
dotýká se psychadelie a postupem času také hudby osmdesátých let.

pátek 21. června 2024
Evropský den hudby
Evropský den hudby je mezinárodní tradicí, která začala už v roce 1995. Ve 
středu 21. června 2024 přichází již podruhé do Turnova. Nechte se pozvat na 
den plný hudby na netradiční místa ve městě.
Již od roku 1995 se vždy 21. června na mnoha místech po celé Evropě slaví 
Evropský den hudby. Snahou tohoto kulturního počinu je zlepšit povědomí 
o umělecké úrovni v každém ze států našeho kontinentu, nebo třeba i rozvinout 
výměny v hudební oblasti mezi členy Evropské Unie a dalších evropských států. 
K Evropskému dni hudby se letos již podruhé připojuje i naše město celodenní 
bohatou oslavou hudby v turnovských ulicích, parcích a na dalších místech.

Program:
6:00 - Hrubý Rohozec - zámecký park - Turnovské orchestrální sdružení
9:00 - Městský park u letního kina - Komorní orchestr ZUŠ Turnov
12:00 - Náměstí Českého ráje - Duo BigBand
15:00 - Park T. G. Masaryka  - Bodlák 
18:00 - Maškova zahrada - Tony Beat 
21:00 - Hrad Valdštejn - Pěvecký sbor Musica Fortuna

Hudební oslava, série koncertů, Turnov a okolí, vstup zdarma



pátek 21. června, 19.00, Letňák bar 
Nose Pigeons
Nose Pigeons je hudební uskupení, které si pohrává s recesí svým specifickým 
způsobem. Tomu odpovídá i většina repertoáru. Jedná se převážně o covery 
legendárních šlágrů všemožných žánrů a autorských písní Matěje 
Myslivce. Žánrově se skupina nejvíce pohybuje kolem rocku a punku. Soubor 
hraje ve složení Eliška Zakouřilová zpěv, Ondra Sokolář baskytara, Matěj 
Myslivec na bicí a Martin Hejduk na kytaru.

pátek 21. června, 19.00, divadlo 
Tak trochu Švanda
Tak trochu parodie v podání studentů 13. třídy waldorfského lycea v Semilech. 
Co se stane, když Tylův dudák Švanda objeví kouzlo elektrické kytary? 
Z obyčejného vesnického hudebníčka vybaveného jen upřímným úsměvem 
s banjem, se stane prvotřídní rocker a tóny linoucí se mu z kytary se začnou 
valit ulicemi a působit rozruch, jaký si málokdo dokázal představit. I přes to, že 
se do světa vydal s čistou duší, aby si získal svou lásku, tak se ani on nevyhne 
svodům, které nabízí život bohéma a slavného umělce. Dokáže si Švanda 
zachovat svou naivitu a nevinnost, nebo ho pohltí sex, drogy a rokenrol? A aby 
toho nebylo málo, tak Švanda začne projevovat nevšední nadání dostat se do 
maléru, což ho zatáhne i do styku s nebezpečnou mafií. Švanda začíná hrát 
o život a jeho jedinou oporou je mu jen pár přátel a skupina hippiesaček.

   turnovsko

SVIJANY –  V červnu roku 2016 se po úspěšné kompletní rekonstrukci 
slavnostně otevřel Zámek Svijany. Od té doby se staly Zámecké slavnosti 
každoroční tradicí. Letos se uskuteční v neděli 16. června a návštěvníky na nich 
čeká bohatý program pro celou rodinu plný zábavy, hudby, řemesel a pohádek. 

Zámecká zahrada ožije tradičním jarmarkem s řemeslnými výrobky včetně 
pestré pivní a gastronomické nabídky. Návštěvníci si na dobové střelnici 
vyzkouší lukostřelbu nebo si ve venkovní peci z doby bronzové, která je 
v provozu jen pár dní v roce, upečou vlastní chléb. Děti se mohou těšit na 
malování na obličej, dobový kolotoč, skákací hrad, tvořivé dílničky nebo 
projížďky na ponících.

Program slavností nabídne divadelní, pohádková, šermířská i kouzelnická 
vystoupení. Pro děti jsou připraveny speciální prohlídky zámku s pohádkovými 
postavami a zábavnými úkoly, zatímco dospělí se podívají do pivovaru.

Ke slavnostnímu otevření Zámku Svijany byl speciálně uvařen kroužkovaný 
ležák Zámek, který nebude chybět ani tentokrát. Letošní novinkou Pivovaru 
Svijany je kroužkový ležák 460, který připomíná 460. výročí založení pivovaru 
a poprvé ho širší veřejnost bude moci ochutnat právě na Zámeckých 
slavnostech.



Program zámeckých slavností na Zámku Svijany 
9:00 - Otevření brány pro veřejnost
9:30 - Taneční vystoupení ZŠ a MŠ Svijanský Újezd „Mimozemšťanky“
10:00 - KUBKO „Japonská pohádka“
10:30 - Slavnostní naražení sudu Svijany 460
11:00 - Artus Bohemia „Kterak se Bard konečně usadil“
11:30 - Cirkus plný pohádek Marka Sýkory
12:00 - Kouzelnické představení s Čáryklukem
13:00 - KUBKO a představení „Verbováníčko“
13:30 - Taneční vystoupení ZŠ a MŠ Svijanský Újezd „Egypťanky“
14:00 - Artus Bohemia šeřmířský turnaj
14:30 - Interaktivní představení s divadlem Krtek
15:00 - Čárykluk a modelování balónků
15:30 - KUBKO pohádka O Bajajovi
16:00 - Artus Bohemia šermířské vystoupení „Odvážná krčmářka“
16:30 - Cirkus plný pohádek Marka Sýkory
17:00 - Zábavné představení s Čáryklukem

Parkování je zdarma na louce u zámku. U vstupu do areálu zámku je 
k dispozici nehlídaná kolárna.
/ Kateřina Kociánová, Genus

VALDŠTEJN – 22. června, 10 – 16 hodin 
Vojenský den na Valdštejně
Ukázka vojenské techniky, oděvů a jiného vybavení z období druhé světové 
války. To vše zasazené do historických kulis hradu. Akce probíhá k příležitosti 
výročí 80 let od vylodění v Normandii. Vstupné: v rámci prohlídky hradu. 
Více informací na webu.

MALÁ SKÁLA – Slavnostní vernisáží v pátek 14. června od 16 hodin zahájíme 
výstavu, která bude na tři týdny, od pátku 14.6. do čtvrtka 3.7. umístěna 
na Malé Skále ve středu obce u památníků plk. Ing. Čestmíra Šikoly a plk. i.m. 
Ladislava Bobka. Exteriérová expozice regionální pobočky Paměti národa 
Severní Čechy přináší vzpomínky pamětnic a pamětníků na události 20. století, 
které pobočka dokumentuje v Libereckém a Ústeckém kraji pro sbírku Paměť 
národa.
Letos v listopadu si budeme připomínat 35 let života ve svobodné zemi. Je to čas
vhodný pro bilancování a vzpomínku na dobu dvou totalit 20. století, které naše 
krásná země zažila. Osobnosti, které přibližuje tato výstava, spojuje krajina, 
lidé a novodobá historie severních Čech. Zlomové okamžiky 20. století se silně 
a neopakovatelně zapsaly do života pamětníků. Staly se součástí jejich osobního 
příběhu a individuální paměti.

Tito lidé pro Paměť národa otevřeně a vstřícně vyprávěli. O vzniku a zániku 
první republiky, o hrůzách holocaustu, o vybombardovaných městech, 
o poválečném násilí na ženách a dětech, o komunistickém puči a pracovních 
lágrech, o důsledcích invaze a normalizaci, ale i o enormních škodách 
na životním prostředí.



Natáčení rozhovorů s pamětníky a putovní výstava Příběhů 20. století mohla 
vzniknout díky finanční podpoře Libereckého kraje, Ústeckého kraje a měst 
Liberec a Ústí nad Labem. Projekt dále finančně podpořila města Harrachov, 
Nový Bor, Hodkovice nad Mohelkou, Železný Brod, obec Bedřichov a Malá 
Skála, T. J. Sokol Jablonec nad Nisou a Fondy EHP a Norska.

Tato velkoformátová výstava bude na Malé Skále u pomníků k vidění 
do 3. července 2024. Zastavte se a začtěte do výrazných příběhů regionu, 
ve kterém žijeme.

/ Míša Pavlátová, Paměť národa Severní Čechy

   lomnice n/p

 Unikátní model zříceniny hradu Trosky z drahých kamenů 
na výstavě v lomnickém muzeu 

V letošním roce proběhne ve výstavní síni Městského muzea a galerie Lomnice 
nad Popelkou už 28. ročník tradiční letní výstavy „Drahé kameny a minerály“, 
tentokrát zaměřený na acháty z celého světa s přihlédnutím na regionální 
lokality. 
Ústředním exponátem přehlídky úspěchů místních kamenářů a jejich hostů 
bude velký historický model zříceniny hradu Trosky, zhotovený z drahých 
kamenů. Móda výroby těchto zajímavých skulptur byla v našem kraji rozšířena
především v první polovině 20. století a její tvorbě se věnovalo hned několik 
tvůrců. Uveďme alespoň dvě jména – pan Ouhrabka z Kozákova a pan Plšek 
z Lomnice nad Popelkou. 



Kurátorem a zároveň garantem akce je opět zdejší lomnický sběratel a kame-
nář Ladislav Krotil, který přislíbil zajímavou skladbu jak vystavovatelů, tak 
zcela mimořádných exponátů ze soukromých sbírek. Kromě hlavního organi-
zátora se konkrétně jedná o Manfreda Lindnera, Miroslava Zemana, Roberta 
Krotila, Luboše Hromádka, Vladimíra Kmínka, Josefa Čapka, Alexe 
Medikuse, Zenona Pudlovského, Antonína Šanovce, Jiřího Boudného a rodinu 
Holubových.  

Podobně jako v jiných letech kamenářskou 
přehlídku zpestří samostatná výstava nazvaná 
„Jako z volné přírody, ale přesto ze ZOO“ - 
velkoformátových barevných snímků fotografa 
a pracovníka brněnské ZOO Jana Hrdličky. 

Otevření obou souběžně probíhajících výstav je 
naplánováno na neděli 16. června od 9 hodin 
a zhlédnout je můžete až do 1. září. Pro zájemce 
bude v rámci prezentace připraven doplňkový 
prodej, a to jak sbírkových kamenů a šperků, 
ale i odborné kamenářské literatury, pohledů 
atd. Návštěvníky jistě potěší i promítání 
instruktážních filmů o těžbě a zpracování 
achátů a jaspisů pro sběratelské účely. 

Letošní výstava bude doplněna i o tematickou přednášku, která se uskuteční 
v úterý 18. června od 17 hodin. Na téma Lom Bezděčín přijede pohovořit pan 
Libor Slovák z Turnova. Jako sběratel achátů zná tuto melafyrovou lokalitu 
detailně již od roku 1983 a dokumentuje zde jak nálezy achátů, nerostů a hor-
nin, tak těžbu. Průběžně se zajímal o pozoruhodné detailní geologické 
výzkumy ložiska a také mnohem širšího regionu zaměřené hlavně na 
permokarbonský vulkanismus.  

K lokalitě vlastní rozsáhlou fotodokumentaci, která nebyla sdílena na internetu.
Vlastní unikátní a komplexní obrazový materiál k jednotlivým dílčím tématům. 
Bez nadsázky uvádí: „Vím, že materiál na takto pojatou přednášku může člověk
nashromáždit jen jednou za život. Ať už je to kvůli dlouhému, 41 let trvajícím 
sběru dat a poznatků, nebo díky určitým příhodným podmínkám, jež jsem měl, 
nebo díky tomu, že lom Bezděčín je prostě má srdcovka.“ 

Budou tedy potěšeni předně zájemci o geologii ložiska a těžební technologii, 
včetně provádění clonových odstřelů a jejich rizik. Nebude opomenuta ani 
jedinečná úloha československých bagrů od firmy UNEX a vozidel nebo motorů
firem Tatra a LIAZ v těžebním průmyslu a ve stavebnictví. 

To, že každá lokalita má svá specifika, se přesvědčíme při seznámeni i s dalšími 
pěti činnými lomy na melafyr v severovýchodních Čechách. Jsou hlavní 
příčinou prasklin v achátech trhací práce v lomu? Jak pracuje kuželový drtič 



kamene? Kde se vyráběl lanový bagr UB 162? Odpovědi na tyto a mnohé další 
otázky se dozvíte právě na této přednášce… 

Fotografie jsou a archivů L. Krotila a L. Slováka; foto rysa: J. Hrdlička

 V rámci projektu Léto a babí léto na zámku bude v Lomnici nad Popelkou 
k vidění výstava nejen pro děti, nazvaná Expedice středověk. Zapůjčilo ji Mo-
ravské zemské muzeum v Brně a navštívit ji můžete od 14. června do 15. září. 
Tato interaktivní výstava přenese návštěvníky do období středověku, zde si na 
vlastní kůži vyzkouší, jak se kdysi asi žilo. Pro malé i velké budou k dispozici 
repliky dobových oděvů, nářadí a náčiní, hudebních nástrojů a her nebo pomů-
cek útrpného práva. K vidění bude nejen kolekce zbroje a zbraní, ale i maketa 
koně i fragment husitské vozové hradby. 
Během letních prázdnin vždy ve středu a v neděli budou probíhat komentované 
prohlídky zámku v doprovodu hraběnky, princezny nebo čarodějnice. 
(Sdružení Český ráj)

PS – Tak nevím, jestli mně věta „Pro malé i velké budou k dispozici (…) pomůcky 
útrpného práva“ udělala radost…  fp.

   semily

    20. června v 17 hodin, Muzeum a Pojizerská galerie Semily
PAVEL HLAVA - ŽIVOT A DÍLO
Přednáška k výročí sta let od narození známého semilského
rodáka a významného sklářského umělce.
Pavel Hlava je řazen k nejvýznamnějším českým sklářským
umělcům 2. poloviny 20. století. Tohoto postavení dosáhl díky
svému neobyčejnému talentu, mimořádné pracovitosti a lásce
ke sklu. Věnoval se několika oborům od návrhářství sériové
ruční a později i automatické výroby, přes realizace do



architektury až po vlastní autorská díla. Ke všem polohám výtvarné práce 
přistupoval mimořádně zodpovědně, organizovaně a s citem pro odlišnosti 
i specifika. Do sklářství zasahoval jako nesmírně činorodá osobnost také dalšími
aktivitami, od hojné výstavní činnosti, přes členství v různých výtvarných 
radách, poradních sborech a uměleckých komisích, až po aktivní účast na řadě 
mezinárodních setkání, seminářů a sympozií, z nichž vyniklo Mezinárodní 
sklářské symposium IGS v Novém Boru. 
Jeho zajímavým životem i dílem vás provede Tereza Bednářová, odborná 
pracovnice Muzea skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou. 

   Jubilejní ročník Fokus Festu se ponese v duchu retro
Letošní ročník filmového festivalu Fokus Fest se místo tradičního termínu na 
konci babího léta odehraje již před prvním letním víkendem, a to v týdnu 
od 11. do 16. června. 

13. 6. 18:00 Oppenheimer Ondřej Čížek, Lukáš Masner
 21:30 Tonda Jína+ kapela 

14. 6. 10:00 Amadeus Lukáš Masner
 14:00 Bylo čtvrt a bude půl 
 17:00 Svatba s podmínkou 
 19:30 Škola otců 
 21:30 Aksál 

15. 6. 8:00 Pan Tau 
 10:00 Zlatá reneta 
 14:30 Sexmise 
 17:00 Konkurs + Černý Petr 
 20:00 Brutální vedro delegace

16. 6. 8:00 Romance za korunu 
 10:00 Dáma na kolejích 
 14:30 Vězení dějin Host: Jan Gogola ml.
 17:00 První den mého syna 
 20:00 Interstellar

(Semilské noviny)

   Semilské kulturní tipy: 
13. června v 17 hodin, Muzeum a Pojizerská galerie Semily
Konceptualizace smrti v moderním výtvarném umění
Přednáška se pokusí nahlédnout základní způsoby přístupu moderního 
výtvarného umění k tématu smrti. Na základě vybraných děl od barokních 
Vanitas, přes Böcklinův symbolismus, až po díla současných malířů představí 
a vysvětlí jaké kulturní, náboženské a filozofické koncepty za jednotlivými 
přístupy stojí.
Touto problematikou vás provede Martin Jabůrek z Univerzity Palackého 
v Olomouci.



 

   semilsko

BYSTRÁ n/J – 22. červen od 18.30
OSLAVA SLUNOVRATU - KELTSKÝ VEČER
3. ročník oslav slunovratu na ranči v Bystré nad Jizerou. Druidský rituál, noční 
scénická show,  Předkapela Trio Simplicio - filmová hudba 
Hlavní kapela SHIVERS - irská a bretaňská hudba, stylová kuchyně, kvalitní 
vína a destiláty, projížďky kočárem taženým koňmi, ukázka dravců, 3D 
lukostřelecký parkur. Kde: Jízdárna Ranče Bystrá nad Jizerou
Vstupné 350 Kč, děti do 12 let zdarma, stanování možné. 

VYSOKÉ n/J – 80 let od zvláštního soudu ve Vysokém nad Jizerou

Letos v červnu uběhne 80 let od tragické události, která otřásla celým Vysokým.
15. června zasedal v budově kina (Sokolovna) zvláštní soud tzv. Sondergericht. 
Nacisté používali tyto soudy k zastrašení lidí a upevnění moci. Zbavovali se 
jejich prostřednictvím „nepřátel Říše“ a všech, kteří těmto nepřátelům pomá-
hali. V případě odsouzených zvláštním soudem ve Vysokém nad Jizerou se 
jednalo především o pomoc učiteli Vojtěchu Lavickému, podplukovníku 
Jindřichu Ulmanovi, zahradníku Václavu Metelkovi, rolníku Josefu Zemanovi 
ze Stanového i dalším bezejmenným, kteří byli zapojeni do protinacistického 
odboje a ukrývali se po okolí. 



12. června 1944 začalo ve Vysokém zatýkání. Nejprve byl hned ráno odveden na
gestapo do Jičína listonoš Karel Mařatka. Později večer došlo i k zatčení rolníka
Otakara Nováka ze Staré Vsi. 
13. června ráno prohledávalo gestapo dvorek u Schrötrů (čp. 122, dnes květinka
p. Morávkové), kde nalezli bedničku s automatickými pistolemi a střelivem. 
Marie Schrötrová byla zatčena. Tento den byl zatčen také Jindřich Ulman a rol-
ník Marousek se svou manželkou, kteří Ulmana ukrývali. Postupně pak další 
osoby – celou rodinu Hladíkovou ze Staré Vsi, Kodejše z Jesenného, kde se 
skrýval Metelka (při zatýkání kladl odpor a nakonec se zastřelil) a Pitínovi
z Těpěř. 
14. června zatčena Eliška Nováková, manželka Otakara Nováka. Tento den 
dostal také starosta města Pohanka
oznámení o zvláštním soudu, který
proběhne 15. června. Starosta měl za úkol
připravit místnost pro tento soud. Zvolena
byla budova kina v sokolovně. Dle naří-
zení se soudu musel zúčastnit starosta,
členové zastupitelstva, správce hlavní
školy a správce obecné školy. V případě
nedostavení by byli potrestáni. Pozváni
byli také všichni starostové soudního
okresu vysockého, jilemnického, semilské-
ho, železnobrodského, všichni ředitelé 
a správci škol a hájenský personál až od
Turnova. Pro udržení pořádku bylo
povoláno četnictvo všech okresů. 
15. června ve 14 hodin přijel autobus
s jedenácti obžalovanými. Po sepsání
osobních dat bylo přistoupeno k výslechu
obžalovaných a jejich následnému
obvinění.
Manželé Josef a Anna Pitínovi –
odsouzeni za skrývání hledaného Václava
Metelky a učitele Vojtěcha Lavického
Josef, Marie a Marie Hladíkovi (syn,
matka, dcera) – odsouzeni za skrývání
Jindřicha Ulmana a Josefa Zemana ml.
Rudolf Kodejš – odsouzen za ukrývání Jindřicha Ulmana po dobu asi 14 dní
Otakar Novák – odsouzen za to, že věděl o pobytu Vojtěcha Lavického, kterému
pomocí listonoše Karla Mařatky doručoval potraviny a cigarety
Jindřich Šikola – odsouzen za ukrývání Václava Metelky
Karel Mařatka – odsouzen za udržování spojení s hledaným Jinřichem 
Ulmanem a Vojtěchem Lavickým, zprostředkování ubytování Václava Metelky 
u Šikoly
Zemanová Marie – odsouzena za ukrývání a předávání balíčků Jindřichu 
Ulmanovi



Marie Schrötrová – odsouzena za posílání balíčků Ulmanovi a ukrývání zbraní 
na vlastním pozemku
Poté byli vyslechnuti obhájci obžalovaných, kteří jmenovali polehčující 
okolnosti a žádali o zmírnění trestu. Soud k těmto okolnostem ale nepřihlédl 
a všichni byli odsouzeni k trestu smrti.
Jediná Marie Schrötrová byla odsouzena 
k 6 letům káznice a prošla s Eliškou
Novákovou koncentračními tábory Terezín,
Lipsko, Dachau - Aichach), Rottenfeld. 
O osudu zbývajících zatčených není zcela
jasno.

Po vynesení rozsudků byli všichni odvezeni do
Pankrácké věznice, kde byli 24. června 1944
popraveni gilotinou. 
V Pankrácké sekyrárně, jak se tomuto místu
říkalo, bylo za nacistické okupace mezi 
5. dubnem 1943 a 26. dubnem 1945 popraveno
gilotinou 1075 osob. Neznámý počet lidí byl
pak popraven oběšením na ocelové traverze
s osmi háky. 
Na konci války se po sobě Němci snažili zamést
stopy. Celou gilotinu rozebrali a hodili do
Vltavy, kde byla ale po poválečných výsleších
potápěči objevena a dodnes je k vidění v ex-
pozici Památníku Pankrác, který je součástí
věznice na Pankráci.
Další informace k této události můžete najít ve Větrníku, který vyšel v červnu 
1984 a je přístupný na webu města. 
Výročí této tragické události bychom chtěli připomenout výstavou v přízemí 
našeho muzea, která by měla být otevřena v druhé polovině června 2024.

/ Zuzana Kučerová

   železný brod

  14.–16. 6. Železnobrodský jarmark

Podium pro doprovodný kulturní program bude umístěno na zídce pod sklepy 
na Malém náměstí v Železném Brodě. 
V pátek 14. 6. vám na něm zahraje punková kapela z Prahy s názvem Totální nasazení
(18.30) a turnovský Logr (20.00). 
Sobotní program: Taneční a swingový orchestr ZUŠ Železný Brod (12.30), Mucha, 
punk-art rock, Brno (14.00), zpěvák Jan Bendig (16.00), pražská rocková zpěvačka 
Zuzana H. s kapelou Rocker´s Star (18.00), Joe Satriani Tribute Band z Liberce 
(19.30) a tanvaldská legenda – kapela Kontakt (od 21.00).  



V neděli 16. 6. se můžete těšit na rockovou kapelu broďáka Fandy Dědečka 
s názvem Voliéra (11.00), kytarové duo Jablonec nad Nisou Sestrogen (14.00) 
a liberecký pop Groove Band (15.00). 

Vstupenky lze zakoupit i v den konání akce v pokladně divadla, a to 30 minut 
před začátkem představení.
  

   jičínsko

 ŽELEZNICE, TĚŠÍN –     STARÁ HISTORIE   

Pokračujeme v seriálu „Železnice před 100 lety“ připomínkou události, která se 
vztahuje k Těšínu. Ten je se Železnicí historicky nejdéle spjat. 

Už před 175 lety (13. 6. 1849) byl Těšín
připojen k Železnici na základě guber-
niálního dekretu. Nadále ovšem fungovalo
oddělené hospodaření obou částí.
Dosvědčuje to rozbor obce Těšín 
z 27. 12. 1904, kdy se začalo poprvé jednat
o rozluce; v rozboru se například praví, že
„Město Železnice má samostatný majetek
a samostatně jím hospodaří. Zejména má
také a samostatně spravuje ústav
chudinský železnický, aniž by z důchodu
téhož na ústav chudinský na Těšíně
přispívalo.“ 

Každá obec měla i své samostatné
zastupitelstvo, Těšín nikdy neplatil
Železnici přirážky ani jiné poplatky,
nepřispíval na komunikace, dluhy,
nepomáhal rozmnožovat majetek. 
Snahy Těšína o rozluku po roce 1904
neutuchaly a souběžně se vlekly spory 
o omezníkování obou obcí až do roku
1924, kdy vláda rozluku povolila rozhodnutím ministerské rady ze dne 8. 11. 

V železnické kronice se dočítáme, že „…z toho na Těšíně byla velká radost 
a v hostinci Na Váze byla uspořádána taneční zábava.“ 
Léta samostatné působnosti obce plynula, přešla druhá světová válka, v roce 
1945 vznikly národní výbory. K 1. 7. 1960 při velké územní reorganizaci byl 
Těšín administrativně sloučen s obcí Soběraz. Při dalším pokračování integrač-
ních procesů došlo k 1. 5. 1976 ke sloučení obce Soběraz (samozřejmě včetně 
Těšína) se Železnicí. Tehdy byly připojeny ještě Zámezí, Cidlina, Doubravice, 
Březka, Pekloves a Kyje. 



Po více než padesáti letech se Těšín opět k Železnici vrátil – a to s 30 obyvateli. 
Při sčítání v roce 1921 jich měl 62, dnes má ke konci loňského roku 36 obyvatel. 
Ke dni 24. 11. 1990 se Kyje a Soběraz (bez Těšína) vyčlenily z Železnice a jsou 
samostatné. 

(S použitím údajů V. Kozáka z kroniky Železnice a článku J. Rybáře ze Zpravodaje 
3/2000)

   jablonecko

  Výstava štukatéra a malíře Petra Hartiga

Jablonecký rodák Petr Hartig (1954 – 2023) patřil mezi renomované umělecké 
řemeslníky, kteří se podíleli na obnově stavebních památek v Jablonci. Fasádám
secesních a historizujících domů navracel jejich někdejší dekorativní podobu. 
Pro ty, kdo znali Petra Hartiga jako štukatéra, bude překvapením, že se po celý 
život intenzivně věnoval malbě závěsných obrazů. Výběr z jeho malířské tvorby 
si mohou zájemci prohlédnout v Městské galerii MY v Jablonci n/N.

Díky výtvarnému talentu byl v roce 1970 přijat na uměleckoprůmyslovou větev 
jablonecké střední průmyslové školy. Zde se věnoval ryteckému oboru, ale 
zároveň toužil stát se malířem. V socialistickém Československu se to podařilo 
jen nemnoha vyvoleným.

Jablonecká uměleckoprůmyslová škola, i když v prvé řadě sloužila k přípravě 
odborných profesí místního bižuterního průmyslu, se stala odrazovým můstkem
pro mnoho úspěšných malířů a sochařů. Byli mezi nimi i dva Hartigové – 
medailér Arnold Hartig, autor sochy v kostele Nejsvětějšího Srdce Ježíšova 
v Jablonci, a osobitý figuralista Fred Hartig, který pocházel ze Smržovky.

V minulosti bylo jméno Hartig v našem regionu hojně rozšířené. Rodina 
Petrova otce pocházela z Vratislavic. Traduje se, že jeden z příbuzných patřil 
k malířům z okruhu rychnovské náboženské malby. 
V roce 1974, kdy dokončil studium na jablonecké uměleckoprůmyslové škole, se
Petr Hartig neúspěšně pokoušel o přijetí na Akademii výtvarných umění 
v Praze. Poté se oženil a přestěhoval do Liberce, kde pracoval jako aranžér 
a návrhář. Před rokem 1989 se v Liberci podílel na založení samostatné 
štukatérské dílny. 

Po roce 1991 se osamostatnil a ve spolupráci s dalšími uměleckými řemeslníky 
se začal věnovat obnově historických staveb na Liberecku a Jablonecku. 
Vypracoval se v odborníka s příkladnou řemeslnou erudicí. Ve svém rodišti se 
účastnil obnovy mnoha stavebních památek, z nichž jmenujme starokatolický 
kostel Povýšení sv. Kříže nebo faru při kostele sv. Anny. Mezi poslední úspěšné 
realizace, na kterých pracoval společně se svým kolegou Martinem Koděrou, 
patří rekonstrukce secesního domu čp. 977 v ulici V Nivách a obnova domu 
v Korejské ulici, oceněná v soutěži Památka roku Libereckého kraje 2020.



Malování se nikdy nevzdal a ve svých výtvarných začátcích se zapojil do 
libereckého uměleckého života a účastnil se kolektivních výstav zdejších 
výtvarníků. V roce 1978 vystavoval samostatně v Malé výstavní síni v Liberci, 
ve své době významné galerii s kvalitní a odvážnou programovou skladbou. 
Druhou samostatnou výstavu zde měl v roce 1989. Později se veřejné prezentaci 
svých děl začal vyhýbat a malba se stala především jeho osobní a intimní 
potřebou.
Ve svých obrazech většinou ztvárňoval přírodní
motivy. Inspiroval se v místní krajině, kde hledal
tvarové nebo barevné harmonie a nenápadné 
a skryté děje. Své obrazové kompozice někdy
dováděl až na hranici abstraktního vyjádření.
Blízká mu byla i figurální tvorba. Tu reprezentuje
osobitý cyklus podobizen předků přenesených 
z historických fotografií a dochovaných
vzpomínek do scenérie současné krajiny na
Jablonecku a Železnobrodsku.

Petr Hartig byl otevřený podnětům, za kterými jezdil do evropských 
uměleckých metropolí, ale zůstal pevně spojený s místem, kde se narodil a kde 
žil. Jeho poctivá, upřímná a neokázalá malířská tvorba si bezesporu zaslouží 
naši pozornost. Vernisáž výstavy Petra Hartiga se koná v Městské galerii MY 
20. června 2024 od 17.30 hodin.

/ Jan Strnad, MGMY, Jablonecký měsíčník

   liberecký kraj 

  Liberecký kraj od 15. června zahajuje zkušební provoz nové turistické linky 
z libereckého Horního Hanychova na parkoviště Ještědka. Jedná se alespoň 
o částečnou náhradní dopravu místo lanovky, která od tragické nehody na 
podzim roku 2021 není v provozu. 
Linka bude označena číslem 79 a bude vyjíždět z konečné tramvaje v Horním 
Hanychově, na kterou bude navazovat. Dále bude zastavovat na zastávkách 
„U lanovky“ a „Na Výpřeži“, kde jsou stejně jako v Horním Hanychově 
parkoviště a konečnou zastávku bude mít na parkovišti Ještědka. 

A proč je provoz nazván jako zkušební nebo pilotní? „V letošní sezóně 
potřebujeme otestovat zájem ze strany cestujících a s ohledem na předpo-
kládanou složitější dopravní situaci mezi Výpřeží a Ještědkou také provozní 
spolehlivost,“ vysvětluje Otto Pospíšil, jednatel KORID LK. Linka bude mít 
svůj pravidelný jízdní řád, pro období letních prázdnin navíc bude posílen.
„V případě potřeby zajistit větší kapacitu však budeme s dopravcem ČSAD 
Liberec připraveni linku posílit a případně jí provozovat kyvadlově se spoji nad
rámec jízdního řádu,“ doplnil Pospíšil. 



   pozdní sběr 

PĚNČÍN – 

MALÝ ROHOZEC - 
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